

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Provincia, un mes Ptas. 2'00
Península, trimestre Ptas. 8'00
Extranjero, semestre Ptas. 15'00

Para anuncios y escuelas mortuorias, en la Administración.

TELEFONO NUMERO 415

Oficinas: Valentín Sanz, número 18, SANTA CRUZ DE TENERIFE

Corresponsales en todos los pueblos de Tenerife y en las islas.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presentarle la tirada.

DIRECCION TELEGRAFICA: "PRENSA"—TENERIFE

NUMERO OORIENTE, 10 CENTIMOS

EL NIÑO DEL AUTOMOVIL

Murió... porque tenía que morir, porque sus terribles lesiones eran incompatibles con la vida, y si antes no murió, fué por que las maravillas de la Cirugía actual, al evitar las infecciones, prolongan la existencia, que algunas veces más bien se prolongan las agonías. Murió, y de él sólo quedan tristísimos recuerdos, impredecibles para sus desgraciados padres; dolorosos para el impresionado "chauffeur", un hombre bueno, que sinceramente retrata el pesar en sus facciones, y que retuerce sus manos que no pudieron evitar la desgracia por lo inesperado y brusco del acto; lamentable para el médico, que aún cuando el vulgar sentir le considera indiferente, se impresiona ante el ajeno dolor y ante la impotencia para remediarlo; fúgax para el público que no vio la desgracia, pero que al oír su relato levantó clamores de protesta y reclamos de tardíos remedios, aventados bien pronto por aires de sucesos de otra índole.

Y no es lo malo que el recuerdo se extinga, sino que con él extinguense también las tristes enseñanzas y los buenos propósitos... y siguen los automóviles corriendo, y los niños mariposeando ante ellos, y colgándose en los camiones y tranvías, y las autoridades y sus delegados impudentes, contemplando el imprudente juego.

La civilización no simplifica la vida, como erróneamente se cree, sino que la complica, para perfeccionarla; y en esto mismo tenemos el ejemplo. Cuando nuestros antepasados viajaban en borrico, les bastaba para su modesta cabalgadura un sencillo sombrero en donde instalarlo; pudo usar más tarde, caballos, más o menos elegantes, que exigieron mejor instalación y buenos mozos de cuadra; siguiéronle los coches con todos sus atavíos y hábiles cocheros; luego trenes y tranvías que exigen maquinistas, conductores, tendidos de férreas redes, y fábricas productoras de electricidad, y vienen los automóviles que exigieron modificaciones en el pavimento, que aquí no se hacen, y "chauffeurs", mecánicos, etc., etc. Pues bien; estas complicaciones que envuelven crecientes peligros para todos, necesitan que la acción de las autoridades, que deben disponer, y del público, que está obligado a ayudarlas, se compliquen también, se perfeccionen, se adapten de los nuevos inventos y no se queden rezagados a los tiempos del borrico o del camello.

¿No véis que el peligro nos rodea? ¿No pensáis que la inocencia de los niños les impide rehuirlo? ¿Qué hacéis para salvarlos? ¡Pobres niños!

23/2/21.

Dr. GUIGOU

Visitas e impresiones

EL ASILO VICTORIA

No me remuerde la conciencia de haber adulado a nadie en mis escritos, pero abrigó fundados temores de haber extremado censuras, por pasiones del momento, por error, ofuscación, o hechos imperfectamente conocidos. Lo primero, disminuye el número de amigos. Lo segundo, aumenta el de los enemigos. La adulación suma. La censura, resta.

Esperaba una ocasión propicia para visitar el Asilo Victoria y me la ha proporcionado mi amigo don Pedro Schwartz, invitándome a acompañarle. Sabía que su buena esposa fué la fundadora y el alma de ese amparo para los niños pobres y que él, como alcalde de Santa Cruz, secundó su iniciativa. También supe después que sobre esa fundación pesaba una ligera sombra que venía proyectándose en algunos sectores de la población. ¿Política? ¿Religiosa?

No he podido averiguarlo; pero como esa sombra no afecta a la señora que allí gastó sus energías, su actividad, su celo, y sus sentimientos caritativos "al par que cristianos"; ni tampoco alcanza a las que la han sucedido, prescindo en absoluto de esa sombra y puedo hablar con libertad de lo que he visto a la luz del medio día.

Es el edificio que he visitado un "Asilo diurno". Yo lo ignoraba. Creí que servía de albergue "completo" a los niños desamparados y, por excepción, a aquellos que tenían quien cuidara por las noches de ellos. Si lo hubiera sabido, mi interés por los primeros, en estos últimos meses, hubiera tomado otros rumbos. Cométeme un error cuyas tristes consecuencias sufrirán los más necesitados de amparo. Los que duermen en el arroyo.

No he visto el plano de ese edificio incompleto, ni conozco sus presupuestos ni la parte de él que va gastada. Suspending, pues, mi juicio en cuanto a probabilidades para terminarlo; pero debo decir que si su objeto se limita a la recolección de niños durante el día no hace falta el espesor de paredes, la solidez de muros ni otras previsiones indispensables para casa-habitación de numerosa familia. Al expresarme así, no controto lo que re-

medio no tiene y, como prueba de sinceridad, pregunto: ¿No podría consultarse a un arquitecto si es fácil y factible adoptar una forma de construcción más ligera y por lo tanto, más barata, para terminar lo que aún falta? Si esto es posible, "salvo el parecer de persona competente" y dado el clima en que vivimos estaría justificada "en parte" la fiebre caritativa de esa junta de protección a la infancia que a los diez años de su fundación ya se preguntaba para ir preguntando casa por casa a los vecinos de Santa Cruz. ¿Quiere usted que no le molestos los chicos de la calle? Pues yo me entenderé con ellos cuando estén despiertos y usted me prestará su agua para que duerman.

Me explico perfectamente ahora que de las 240 casas y más de cien comercios y tiendas que hay en la calle del Castillo, sólo hayan contestado afirmativamente 432 veces!

Desaparecida la impresión que me produjo el hecho de que el Asilo Victoria despide al oscurecer los chicos que allí se acogen porque tienen casa donde dormir, aunque sea en el suelo, pero a cubierto de la intemperie, todo me pareció de perlas. Cuatro hermanos de la Doctrina Cristiana, más simpáticos y más útiles en mi pobre opinión que muchos poseedores de órdenes mayores, atienden durante doce horas mortales, a 160 muchachos sin perdidos de vista, enseñándolos a leer y escribir con un éxito que difícilmente obtienen los pobres maestros de escuela nacional donde las hay. (En Santa Cruz están ciertas no sé cuántas) dándoles dos comiditas al día; haciéndoles adquirir hábitos de orden y de obediencia; ocupándolos en menesteres de casa, de aseo y de disciplina y enseñándolos a leer en la forma que todos aprendimos de pequeño y por desgracia olvidamos los que sin madre crecimos. Nada, nada, nada encontré merecedor de censura, y mi juicio respecta a las señoras que fueron mis amigas y aquel Establecimiento dirigen no ha cambiado. Ellas siguen siendo para mí mejores que los hombres con quienes andan mezcladas y ellas podrían hacer más, mucho más, si los dejaran a ellos dar al César lo que es del César como dijo Jesús, encargándose solas, enteramente solas, de enseñar lo que debe darse a Dios. Confió en que, pasando el tiempo, harán justicia a los sentimientos que abriga para todas y que, el invierno próximo si vuelvo, me dirán... o no me dirán nada.

Mientras tanto, quedan aquí otros que amor como yo, me hablan de "Para ellas" escribiendo de ese amor de madre, de hija y de esposa, único que a mis años no se me olvida, sin haberme atrevido a tocar al amor de Dios que todas cultivan y al amor de los amores que todas sienten.

Las dejo ahora conociendo el amor libre, delicadamente tratado en este mismo periódico, por escritor culto y describiendo la isla de Lesbos donde el amor tomó tales vuelos que lo llamaban amor Lesbico.

R. RUIZ AGUILAR

DESDE CUBA

PAISANOS FALLECIDOS

A los dos días de haber llegado de Canarias, falleció en el Central "Fé", de Camajuani a consecuencia de una congestión cerebral, el señor don Faustino Ledesma Pérez, natural de La Laguna, donde estaba casado y deja cinco hijos.

Fuó el quinto hermano político de don Juan Pérez Casanova, rico colono de dicho Central.

También ha fallecido en el barrio Guayabal, de Camajuani, la señora doña Juana Capote Viña, esposa de don José Capote.

La señora Capote era natural de la ciudad de Los Llanos (Palma). Contaba solamente 27 años de edad, y deja cinco hijos.

Al llegar enfermo a la Estación Terminal, procedente del Central "Morón", falleció nuestro joven paisano don Francisco Guerra, de 17 años de edad, que venía para ingresar en el Sanatorio canario.

En la Habana, a donde ha ido con el propósito de someterse a curación, dejó de existir, don Pedro Lorenzo Taño, miembro de la colonia canaria residente en Camajuani.

También ha fallecido en la Habana, don Eduardo Pineda Díaz, provinciano que se distinguió en diferentes manifestaciones de la vida y fué secretario del Centro Canario que estuvo establecido en aquella capital durante la época colonial.

Para las próximas fiestas

Iniciativas de "El Frégoil"

La Directiva de este popular centro acordó hace algunos días celebrar un espléndido baile en el Parque Reativo, con motivo de las Fiestas de Mayo.

Dados los entusiasmos y arreos de los elementos que dirigen esta Sociedad, hay que suponer que este festival resulte tan brillante como los inolvidables bailes Japones y de Mariposas, que se verificaron en el Teatro Municipal, organizados por dicha sociedad.

Sabemos que el decorado del salón del Parque, será de estilo árabe, incluso el techo, que dará la impresión de estar en la Alhambra de Granada. En el escenario se presentará un decorado copia fiel del patio de los Leones.

La dirección del decorado está a cargo del inteligente artista, señor López Ruiz, habiendo comenzado ya sus trabajos de pintura.

Sabemos que el decorado del salón del Parque, será de estilo árabe, incluso el techo, que dará la impresión de estar en la Alhambra de Granada. En el escenario se presentará un decorado copia fiel del patio de los Leones.

La dirección del decorado está a cargo del inteligente artista, señor López Ruiz, habiendo comenzado ya sus trabajos de pintura.

Sabemos que el decorado del salón del Parque, será de estilo árabe, incluso el techo, que dará la impresión de estar en la Alhambra de Granada. En el escenario se presentará un decorado copia fiel del patio de los Leones.

La dirección del decorado está a cargo del inteligente artista, señor López Ruiz, habiendo comenzado ya sus trabajos de pintura.

El Sanatorio del Teide

XII.—Sucesos extraños

Consideramos del mayor interés no omitir algunos hechos que se vienen repitiendo desde que suben enfermos a las Cañadas, porque estos hechos contradicen lo que sabemos acerca de la influencia de los climas de altura sobre ciertos pacientes.

Estos casos se repiten todos los años, con la natural sorpresa para los médicos que los conocemos. Debido a las curaciones extrañas que el clima de las Cañadas había operado sobre enfermos graves de tuberculosis pulmonar, en 1917 subió un tuberculoso febril y melancólico, afectado de tuberculosis pulmonar en la forma llamada crónica, y subió en contra de la opinión de los médicos que le asistían. Muy lejos de empeorar, este enfermo dejó pronto de ser febricitante y de expeler espútos tenidos, y a los dos meses bajó nutrido y sintiéndose bien. Hoy vive sano y trabajando.

Después han seguido muchos más en iguales o parecidas circunstancias, con buenos resultados también, y si bien el primero de que damos cuenta se hallaba en el período inicial de su enfermedad, han subido otros en todos los períodos, incluso el de cavernoso. Claro está que estos últimos no han vuelto enteramente curados, pues ni el poco tiempo que permanecieron en aquel clima fué suficiente, ni lo adelantado de las lesiones que sufrían lo permitía, pero lo notable es la tolerancia y mejoría de los afectados de fiebre y ataques de hemoptisis.

Estos hechos contradicen lo que algunos de nosotros conocemos que ocurre frecuentemente con enfermos de esta clase en Sanatorios de altura de Europa; en el mismo Panticosa, sin ir más lejos, y cuya altitud es inferior a la de las Cañadas.

Es innegable que la poca presión de las Cañadas y sus efectos peligrosos sobre determinados enfermos, tiene un compensador en alguno o en el conjunto de los demás factores, integrantes de este clima especial, sin olvidar las emanaciones radiactivas de las fonolitas, pues han sido analizadas en el Instituto de Radiactividad de Madrid, acusando una cantidad grande de emanación; análisis publicados en 1918, en los Boletines de mencionado Instituto.

Por manera que las Cañadas vienen a ser, además, un extenso sanatorio radiactivo natural. De este modo podemos explicarnos el por qué la hemoptisis no se produce y se curan allí, pues por lo que dice el Dr. Velazco Pajares, al tratar en su reciente obra "Radiactividad de la acción de las emanaciones radiactivas sobre la sangre, ésta gana en poder coagulante, tal vez por aumento del fermento "tromboquinasa"; así parece haberlo demostrado Velden, citado por el mismo autor.

XIII.—Más enfermedades curadas y curables en las Cañadas

No solamente tuberculosos han subido a las Cañadas; otros muchos enfermos han puesto a prueba sus virtudes terapéuticas, principalmente reumáticos y asténicos en general, con localizaciones más o menos fijas, embarrasadas con vómitos incoercibles; asmáticos, enfermos de piel, etc. Sobre estas enfermedades los beneficios son más inmediatos y notables.

Citaremos sólo un caso reciente, de este último verano. Se trata de una pobre señora de 45 años, atacada de reuma articular crónico, con hinchazón notable de rodillas, imposibilitada casi totalmente para andar; la subieron a las Cañadas, y al mes de permanecer allí, parchaba libremente, no se quejaba de nada.

Estamos en el deber de significar que los enfermos que hasta ahora han subido a las Cañadas no han tenido otro albergue que unas humildes chozas, confeccionadas generalmente, por ellos mismos, con lavas y cubiertas con retamas. No es preciso encomiar al grado de comodidad que estos alojamientos pueden proporcionar al desgraciado que se encuentra mal de salud. Menos mal, que allí no suele llover durante cinco o seis meses del año.

XIV.—Julio que nos merece este clima

Está para nosotros fuera de toda duda la creencia de que nos ocupamos de un clima sin igual; así lo prueban los estudios y observaciones que llevamos hechos y el conocimiento de otras muchas localidades que vienen aplicándose como estaciones climatoterápicas.

Se trata de un clima de un poder vitalizador tan extraordinario, que es criterio de esta Comisión la necesidad de hacer todo género de sacrificios en el sentido de que la humanidad doliente pueda aprovecharse de él, hasta tal límite lo creamos así, que consideramos urgente esta obra, y que a la vez, o a continuación, se construya otro Sanatorio en las zona marítima, como anexo de aquél en esta región costera, de temperatura uniforme, constantemente primaveral, y un pequeño, como ensayo, sobre el primero, a 3.290 metros de altitud, en el punto conocido con el nombre de "Alfaro".

Esta segunda obra completará la primera y hará de este país un lugar único en la Tierra, al que acudirán enfermos y turistas de todo el Orbe. ¿Quién que conozca nuestra climatología pueda poner en duda este aserto?

Nuestra situación geográfica insular, que es donde hay que buscar el secreto, no tiene paridad. Vivimos dentro de la zona llamada "clima de los isótermos 45° y 25°", debido a la posición que ocupa la isla en el Océano Atlántico, participando de todas las ventajas de esta zona septentrional cálida, y de ningún

no de sus inconvenientes; y viceversa, disfrutamos a la vez de todos los beneficios de la otra zona inmediata superior o templada, que figura limitada por las isotermias + 5° + 15°. Dentro de estos límites, que es donde debemos buscar climas similares al de esta región, no existe ninguno, ni en este hemisferio, ni en el Austral, por hallarse todos rodeados de territorios que les imprimen carácter diferente; como, por ejemplo, en el Asia, el desierto de la Arabia, y en el continente africano, el de Sahara.

Como último detalle consignamos a continuación las temperaturas medias de los 12 meses del año en el litoral de la isla:

Enero.....	17.8
Febrero.....	18
Marzo.....	18.4
Abril.....	19
Mayo.....	20.2
Junio.....	20.5
Julio.....	21.9
Agosto.....	23.3
Septiembre.....	23.2
Octubre.....	22.4
Noviembre.....	20.8
Diciembre.....	18.7

La mínima es de + 10°, y esto por breves momentos y pocas veces, en altas horas de la noche.

CONCLUSIONES

Primera.—El clima de las Cañadas del Teide, como estación de altura para aplicarlo al hombre enfermo, es superior a todos los climas conocidos.

Segunda.—Por su poca nubosidad, escasa precipitación y moderadas temperaturas, puede ser objeto de explotación durante todo el año.

Tercera.—El punto que por su orientación merece la preferencia para emplazar Sanatorios, es la "Meseta de la Cruz", a 2.200 metros sobre el nivel del mar, protegida convenientemente por el Norte y Sur y abierta a los demás puntos cardinales.

Cuarta.—Se impone la obra, si no a la vez, a continuación, de otro Sanatorio en la zona costera o marítima, donde la temperatura es de una suavidad extrema, como complemento y anejo al de las Cañadas.

El ponente,

Dr. M. Fernández.

Obras consultadas

Mascart.—Impresiones y observaciones en un viaje a Tenerife. Instituto Geográfico y Estadístico. Anuario de las observaciones meteorológicas verificadas en las Cañadas e Izaña desde 1912 a 1916 inclusivas.

Conférence Internationale contre la tuberculose, celebrada en Bruselas en 1910.—Libro de actas.

Instituto de Radiactividad de Madrid.—Boletines de los tres últimos trimestres de 1918.

Fernández Navarro.—Conferencia dada en Tenerife acerca del Teide y las Cañadas. (Impresa).

Gilbert y Charcot.—Climatoterapia. Velazco y Pajares.—Radioterapia. Dr. Laurent.—Geografía médica. Dr. Rollier.—La cura de sol.

Información regional

La Investigación de Maclenda

Ultimamente se ha celebrado en el Circulo Mercantil de Las Palmas, una nueva reunión de la llamada Asamblea de contribuyentes, para tratar de la investigación que se está efectuando a la industria y al comercio.

El señor Ley dice cuenta de las gestiones que últimamente había hecho la Comisión directiva, y dijo, para terminar, que aunque la visita de inspección expiraba el día 10 del corriente mes, los investigadores solicitaron prórroga del plazo y se les había concedido hasta el 18 del corriente.

El señor Torres (don Manuel) manifestó tener entendido que los investigadores continuarían su cometido hasta la revisión total. Llegada a esta aclaración, tanto el presidente señor Ley, como los seis señores que se hallaban presentes de los doce que había designado el comercio para formar la Comisión, presentaron la dimisión de sus cargos; y después de algún debate, se nombró otra compuesta de don Manuel Campos Padrón, don Eusebio Pérez Falcón y don Santiago Cruz Gómez.

El curador de la lepra

Con motivo de hallarse en Las Palmas, por unos días, el famoso tinerfeño Angel García, curador de la lepra, el Cabildo de Gran Canaria le ha invitado para que ponga allí en práctica su plan curativo.

Importantes conclusiones

El Colegio pericial mercantil de Las Palmas, ha elevado a la Superioridad las siguientes conclusiones: 1.º Anular, por grave lesión del interés público, el contrato celebrado con la Compañía Transmediterránea, para el servicio de comunicaciones marítimas entre la Península y el Archipiélago canario. 2.º Que el nuevo concurso se anuncie a base de extender las líneas a los principales puertos del Norte de España, Oeste de Francia e Inglaterra, por el Atlántico, y a Marsella y Génova, por el Mediterráneo. 3.º No autorizar, por ilegales y contrarias al fomento de la industria y del comercio españoles, las tarifas propuestas por la Compañía concesionaria, y que, entretanto se lleva a cabo la indicada modificación, sigan rigiendo las tarifas anteriores al nuevo contrato que la misma Com-

pañía tenía establecidas, debiendo estimarse como compensación a las diferentes condiciones actuales de la explotación, el aumento de la subvención y la reducción del servicio.

Para salvar un cargamento

Se ha procedido a salvar parte del cargamento de cemento que llevaba al Brasil el yero brasero "Claudia M.", varado en las playas de Melnara, en la vecina isla.

Buque y cargamento estaban asegurados.

El ensanche del puerto

Convocados por el director de la "Sociedad Económica de Amigos del País", don Ambrosio Hurtado de Mendoza, se reunieron en el salón de la misma, los representantes de la prensa local, con objeto de cambiar impresiones sobre la próxima Asamblea organizada por iniciativa de dicha sociedad, para tratar del ensanche y servicios del puerto, que se celebrará el día 27 del actual.

Arribo de mercancías

Han llegado a Las Palmas, procedentes de Santa Cruz de Tenerife, 500 sacos de patatas.

Se han concedido autorización para exportar 100.000 sacos de harina por el puerto de Tarragona, con destino a la vecina isla.

CUENTOS DEL JUEVES

LA VENGANZA DEL PADRE

de AURELIO

Acosado por aquella santa indignación que no dejaba a su espíritu la suficiente calma para rezar las oraciones de la tarde, el padre Aurelio bajó al huerto del convento. Ardían sus sienes; un temblor nervioso agitaba sus manos y sus piernas. La vitoria de la venganza anidaba en su corazón desde aquella mañana.

Reconstituía con sus menores detalles el gesto del venerable prior, cuando, con los brazos en alto y los ojos centelleantes, le gritaba delante de toda la comunidad: —¡Esas flores no le pertenecen, padre Aurelio! ¡Y mal puede usted honrar su ofrenda con lo que no es de su propiedad!

No podía sentirse culpable. Sus meditaciones de todo el día no llegaban a convencerlo de que aquellas rosas, en cuyo cuidado invertía el prior sus largos descansos de la tarde, con una extraña voluptuosidad que a él le parecía algunas veces exceso de placer terreno, no pudieran ser colgadas por sus manos de humildes lego ante la milagrosa imagen que presidía su celda. Injusto le parecía, en cambio, aquel alboroto seguido de penitente castigo ejemplar, promovido por el descubrimiento de su ofrenda inocente.

Y pasando sus inquietudes por la soledad del huerto, el padre Aurelio pensaba en el alcance de su seriedad de juicio para juzgarse.

Bajo el color agrisado y sucio de las viejas tapias, deshondaban su exuberancia las madreselvas como una bendición de la naturaleza, rozándose, en su vez en venir incesante, el perfume de los hábitos. Junto a la frescura de la fuente, que arrojaba a borbotones el agua sobre un tazón de piedra, verdaban los cuadros de hortalizas, revelando el cuidado de los legos, que ponían en ellos toda su ternura de campesinos amigos viejos de la tierra, y debajo de las ventanas del comedor, los rosales del prior, aquellos rosales que daban unas grandes rosas amarillas y blancas, mostraban su fragancia, un fantaseo de los hábitos. Junto a la frescura de la fuente, que arrojaba a borbotones el agua sobre un tazón de piedra, verdaban los cuadros de hortalizas, revelando el cuidado de los legos, que ponían en ellos toda su ternura de campesinos amigos viejos de la tierra, y debajo de las ventanas del comedor, los rosales del prior, aquellos rosales que daban unas grandes rosas amarillas y blancas, mostraban su fragancia, un fantaseo de los hábitos.

El padre Aurelio continuaba sus meditaciones, ardiendo en santa indignación. El no sabía nada de ciencia teológica. El no podía calcular el alcance de su acción, sobre ninguna de las sentencias contenidas en aquellos grandes folios, encuadrados en pergamino, que llenaban la biblioteca del convento, y ante los cuales se había sentido siempre sobrecogido y temeroso. El era un pobre hombre sencillo de espíritu y encendido en amor a Cristo, que sólo sabía de este amor, de este amor suyo que no nacía entre las páginas de ningún voluminoso folio, sino entre la paz bienhechora de los mismos campos que regó con el sudor de su juventud. ¿Pero acaso—pensaba—aquella misma indignación que, por irrisoria, mostraban sus hábitos, perturbaba su espíritu, no era una prueba de su culpa? ¿No era todo aquello el odio al hermano que debía amarlo y el desacato al superior, cuyo juicio era un deber respetar y acatar, conforme y resignado? Allí estaba sin duda la prueba de su insensatez mal sana.

Pero sabía él, que estas grandes rosas amarillas y blancas de los rosales del prior, allí nacían y allí florecían esplendorosas y se marchitaban después, reinas y señoras stemperas del dosel verde de las ramas, entre aquellos cuidados del jefe de la comunidad; cuidados meticulosos de excesivo amor terreno. El no había hecho aquella mañana otra cosa que llevarlas a su verdadero destino: aquellas rosas eran de Dios y ante su imagen las llevaron sus manos. ¿Dónde estaba, entonces, su falta? ¿Acaso no fué una santa inspiración, la que le indujo a hacer lo que no había hecho ninguno de la comunidad? Su acción servía para impedir que aquella eterna ofrenda de la Naturaleza al Creador, se marchitase sin haber cumplido la misión a que estaba destinada.

Pero la indignación que durante todo el día había llevado la inquietud a su espíritu, no se aminoraba con sus meditaciones. Antes al contrario, la acción aumentaba y dominaba sus deseos de arrepentimiento, como una mala hierba que el Male hubiese sembrado en su corazón.

Y aunque su acción de aquella mañana no fuese una falta, el odio que se agarraba a sus más fuertes impulsos sí lo era y grande; falta que pedía a gritos la más dolorosa de las penitencias.

Se sintió como iluminado. Empezó a ver la ceguera de espíritu en que le sumiera su desbordamiento de pasiones no dejándole conocer la mala chechancia. Subiría a la celda del padre prior y allí, de rodillas, confesaría su flaqueza a gritos, para que todos los hermanos le oyeran y le perdonasen. Y lo confesaría todo ahora que comprendía claramente lo que antes no pudo ver. ¿Qué había hecho aquella mañana, sino apropiarse de lo que no era suyo, de lo que él no había cuidado ni cultivado, para una propia satisfacción?

Cesó en sus pasos y en sus meditaciones. Por uno de los caminos que serpenteaban junto a las tapias, empezó a marchar hacia el convento. Las ramas de las madreselvas se enredaban con los pliegues de su hábito y él las apartaba cariñosamente de su paso. Sonaron unas campanadas que vinieron a intensificar la plácida vespéral del huerto.

El padre Aurelio se sintió transformado. La paz volvía a su espíritu, compañero del buen pensamiento.

De pronto, una de las ramas de los rosales del prior se agarró al paño de su hábito, con la furia de sus espinas agudas y curvadas como garfios. Se volvió, rápido, transformado, con la mirada centelleante. Sus gruesos zapatos de campesino cayeron sobre los rosales, partiendo troncos, desgarrando hojas, machacando despiadadamente las grandes rosas amarillas y blancas. Le sangraban las piernas, agujereadas por las espinas, y no cesó en su obra de devastación, hasta que las plantas fueron un montón informe, amasado con el barro recién humedecido por el prior.

Cuando cesó su furia de destrucción, el padre Aurelio se quedó inmóvil, con los ojos muy abiertos, contemplando asombrado la rama de los rosales que eran de Dios. Su imaginación reconstruyó aquella rama que se agarró a sus hábitos con la furia de las espinas curvadas y agudas como garfios, pero la reconstruyó con figura humana, con figura de brazo alargado y negrozco que terminaba en una mano afilada con grandes uñas retorcidas: la mano de El Mal.

Y huyó hacia el convento rompiendo, en su carrera, las hojas de las madreselvas que rozaban con los pliegues de su traje.

Fué mucho tiempo después, reflexionando sobre la ciencia de aquellos grandes volúmenes que, en sus años de penitencia, leyó y estudió en la biblioteca del convento, famoso ya por su sabiduría, cuando pensó que aquella rama de un rosal que le arrastrara a su arrebatado de destrucción, no fué la garra del mal, sino la mano bendiciosa del bien, por que con la desaparición de aquellas flores, un tanto insolentes en medio de la humildad del huerto conventual, el padre prior abandonó aquel resto de amor terreno, y el tiempo que antes empleara en el estúpido placer de su inútil cuidado, lo empleó después en mejores obras.

José M. Benítez Toledo.

Noticias varias

Por la Comandancia de Marina ha sido favorablemente informado el proyecto de la Avenida Marítima, que pasará ahora a dictamen de las autoridades de Guerra.

Desde hace varios días se encuentran en Funchal (Madera), unos tanqueros ligeros de la escuadra inglesa, "Dalhi", "Danae" y "Dragon", que saldrán con rumbo al puerto de esta capital, a donde llegarán el próximo martes, día primero.

El señor cónsul y la colonia inglesa residente en Tenerife, preparan diversos festejos en honor de los marinos británicos.

Alrededor del día 2 del entrante mes de Marzo, llegará a este puerto, el magnífico vapor suco "Valparaiso", de paso para Rotterdam.

Según nos avisan sus agentes, los señores Tenerife Coaling Co., dicho buque entrará para cargar frutos, siempre que se puedan reunir cuatro mil bultos.

Ha presentado la dimisión del cargo de director de la Escuela Normal de las Palmas, don Manuel Pérez Rodríguez, profesor numerario del mismo centro.

Para tratar del proyecto de presupuesto del Ayuntamiento de esta capital para el próximo año económico, se reunió anoche la Cámara oficial de Comercio.

Está tarde se reunirán en el Cabildo insular, además de la Comisión Permanente, dos Comisiones especiales de insularización de los transportes de Tenerife y del teléfono insular.

Esta última dictaminará las bases económicas propuestas por la Contaduría para la adquisición de las redes telefónicas de esta capital y de la Orotava.

Por desconocerse sus destinatarios, se hallan detenidos los siguientes telegramas: Para Fil; Antlia; Díaz Hermanos; Vernetta y Sebastián Fernández.

Mañana, a primera hora, llegará de Cádiz y Las Palmas, el vapor-coque "Jaime II", que saldrá el sábado 26, por la tarde, directo para Cádiz.

Esta tarde, a las 5, se reunirá en la Audiencia provincial la Junta de la Comisión económica de la Prisión de esta capital, con el fin de tratar diversos asuntos relacionados con

Los años han consagrado la superioridad de este fertilizante como materia nitrogenada.

Sulfato de amoniaco

British Sulphate of Ammonia Federation Ltd

Delegado para islas Canarias.—ROGELIO DE LOMA.

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

El Cabildo Insular de Las Palmas, ha acordado consignar 1.500 pesetas para pago de dietas a las profesoras de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, que examinen a las alumnas de aquella ciudad.

Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal, el día de hoy en la plaza de la Constitución, de 6 a 8:

“Le Bon Vivant”, paso doble.—Y. M. das Reis. “London”, one-step.—Cobenfo. “El príncipe bohemio”, fantasía.—Millán.

“Alma de Dios”, fantasía.—Serrano. “Fascinación...”, gran vals.—Marchetti. “Fino la ina (primera vez), paso doble.—Soler.

En la isla de Cuba, donde residía, ha fallecido nuestro paisano, don Luis Medina Izquierdo.

A su viuda, la joven maestra nacional, doña Concepción Ramos Falcón y demás familiares, enviamos nuestro pésame.

ATENCIÓN.—Se vende en el Puerto de la Cruz la bien situada casa de la calle del Blanco, número 7.—Para informes, Quintana, 24, en dicho Puerto.

SIRVIENTA, se necesita una en la casa de la calle Particular Primera, número 14.

PERDIDA.—En la Plaza de la Constitución se ha perdido un reloj pulsera de señorita, con elástico negro. A la persona que lo entregue en la Imprenta de este diario, se le agradecerá.

BUFETE.—El letrado don Antonio Lara y Zárate ha trasladado su despacho a la calle de Villalba Hervás (antes Tigre), número 25, frente a la Plaza del Príncipe.

“LE PRINTEMPS”.—En este acreado almacén de novedades, se acaban de recibir para la próxima temporada de invierno, los últimos modelos de sombreros, pieles y abrigos para señoras y niños; gabardinas, bolsos, paraguas y carteras para señoras; juegos de cama y equipos para novias; así como también impermeables y abrigos para caballeros.

EL QUE DESEE un buen reloj Longines, Roskoff Patent o de otras marcas acreditadas, de 18 kts., plique, plata nítida, acero o níquel, lo mismo en relojes pulsera en diferentes clases y formas; lo podrá adquirir en precio conveniente y con toda clase de garantías en el BAZAR FRANCES, plaza de la Constitución, 4.

BANDAS MACIZAS, y cubiertas para autos—camiones marca “Henley”, son las que mejor resultado han dado en estas islas. Stock completo: Rafael Martín F. de la Torre. Apoderados, V. Díaz-Llanos Ramos y Cía., San José, número 15.

El Dr. Luis Gabarda participa al público que habiéndose hecho cargo de la Dirección de la “Clínica Costa” tendrá consulta en la misma, calle de Viera y Clavijo, 52, todos los días no festivos, de 10 a 11 y de 4 a 6. En la Clínica continuarán admitiéndose todos los enfermos de medicina y cirugía que no padecan enfermedades infecto contagiosas ni mentales. Los tratamientos por Electricidad, Rayos X y Fisioterapia en general se verificarán por la tarde, a horas convenientes.—Consulta gratis para pobres todos los días de 6 a 7 de la tarde.

QUESO DE CHESTER.—De venta en La Recovita, Castillo, número 93.

ABRIGOS para señoras y niñas ha recibido los últimos modelos la “Camisería New England”, plaza de la Constitución, núm. 3.

VIDA DE SOCIEDAD

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, nuestro querido amigo, el letrado don Luis Rodríguez Figueroa.

—Ayer llegó de Amberes, en el vapor “Anversville”, el agente comercial, Mr. B. Haelserman.

—En la Comandancia de Marina de Cartagena, ha obtenido el título de capitán de la Marina Mercante, después de brillantes exámenes, el joven don Antonio Pastor Krauel, hijo del director de Sanidad Marítima de este puerto, don Eugenio.

—Se hallan enfermos en la vecina isla, la señora y varios niños de nuestro respetable amigo, el presidente de Sala de aquella Audiencia, don Vicente de Castro y Matos.

Próximo concierto

El día 4 del próximo mes de Marzo se embarcará en Barcelona, con destino a esta capital, el famoso violinista Costa, ya conocido y admirado entre nosotros, con motivo de los inolvidables conciertos celebrados por el trío Costa—Terán—Gassaux. El eminente artista dará en nuestro Teatro, tres magníficos conciertos, que organiza el Círculo de Escritores y Artistas de esta capital. Estas fiestas, que sin duda constituirán tres grandes acontecimientos artísticos, han despertado mucho entusiasmo entre los entusiastas de la buena música.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Angela Morales Pestano. Eduardo Perdomo García. Lilia Mesa Padrón.

DEFUNCIONES

Manuel Cabrera Castillo, de esta capital, 2 meses. Atrepsia.—San Miguel, 7. Juan López Díaz, de Santander, 40 años, casado. Uremia.—Hospital civil. Emiliana Torres Rivero, de Puerto Rico, 50 años, viuda. Uremia.—Hospital civil.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

MANZANILLA “DAVILA”

ES LA MEJOR QUE SE IMPORTA EN CANARIAS

Probada y os convenceréis.—Pídase en todas partes. Agente: Andrés Suárez Cabrera, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Por cable

(SERVICIO ESPECIAL DE “LA PRENSA”)

DE LA PENINSULA

SESIONES DE CORTES

Madrid, 23.20.—En la sesión de hoy en el Congreso, el señor Gascón y Marin pidió al gobierno dicto medidas de protección para los remolacheros españoles, cuyos intereses se hallan seriamente comprometidos.

EL AZUCAR

También pidió el señor Gascón y Marin se restablezca el arancel para el azúcar extranjero.

El ministro de Fomento, señor Espada, se opone a dicha petición, fundándose en que el restablecimiento del arancel encarecería el azúcar español.

El diputado socialista, señor Prieto, elogia la actitud del señor Espada, y estimula al gobierno a procurar por todos los medios el abaratamiento de la vida.

Anuncia con este motivo que intervendrá en el debate sobre los aranceles.

DEFENDIENDO A LOS AGRICULTORES

El señor Poza hace una calurosa defensa de los intereses de los agricultores aragoneses y excita al gobierno a que evite la ruina de que se hallan amenazados.

OTROS ASUNTOS

El señor Besteiro ocupase del “lock-out” de los alparteros de Elche, anunciando una interpelación al gobierno.

Procedió seguidamente al sorteo de las secciones.

SENADO

Después de varios ruegos y preguntas sin interés, el señor González Posada consume un turno en la discusión del Mensaje de la Corona, defendiendo una enmienda que había presentado a la Cámara.

Pronuncia un discurso de tonos doctrinales, abogando por la reforma de la Constitución.

Censura la sistemática suspensión de garantías constitucionales y alude a la última crisis, considerando que el señor Dato se equivocó al pretender reconstituir los grandes partidos.

Le contesta el señor Martínez Pardo, refutando las argumentaciones del señor González Posada.

El señor Dato interviene también en el debate, afirmando que la reforma constitucional necesita preparación y propaganda.

Ocupase después de la crisis de los grandes partidos, mencionando los beneficios que éstos reportaron a la nación y a la monarquía. Rectifican ambos, y se da por terminado el debate.

LAS ACTAS DE SEVILLA Y CANARIAS

A petición del señor Codorniu aplázase la discusión sobre las actas de Sevilla y Canarias.

LOS REPUBLICANOS

El señor Lerroux reunió a los diputados republicanos, constituyendo la minoría.

Fueron designadas varias ponencias para estudiar los problemas de actualidad, acordándose intervenir activamente en todos los debates.

LAS MINORIAS DISGUSTADAS

Extiéndese el disgusto entre los diputados de las distintas minorías, por el criterio del gobierno de obtener mayoría en todas las comisiones permanentes.

El señor Cambó comunicó al presidente de la Cámara que retiraba los nombres de sus amigos de las candidaturas que se habían condecorado.

Créese que este asunto dará lugar a complicaciones políticas.

CONFERENCIAS EN LA CASA DEL PUEBLO

El viernes inaugurará el señor Guerra del Río la serie de conferencias que se organizan en la Casa del pueblo.

El señor Guerra disertará sobre la necesidad de vigorizar la afirmación republicana.

UNA PETICION DEL SEÑOR VAN BAUMBERGHEM

El diputado por la Palma, señor Van Baumberghem, ha redactado una petición dirigida a la comisión de gobierno del Congre-

so, para que el importe de las dietas de los diputados durante el interregno parlamentario, y que aquellos no percibieron, se destinen a la suscripción a favor de los sabios de Rusia.

El importe de dichas dietas asciende a medio millón de pesetas.

VIAGE APLAZADO

El vizconde de Eza ha manifestado que, a causa de los grandes temporales en Marruecos, se ha suspendido el viaje del rey a nuestras posesiones en Africa, aplazándolo para la primavera.

VAPOR EMBARRANCADO

Dicen de Bilbao que ha embarrancado en la playa de Mundaca el vapor “Gallo”, que llevaba un importante cargamento de dinamita.

El vecindario huyó de dicha playa, aterrado ante el peligro de una explosión.

El buque ha sido totalmente abandonado por sus tripulantes.

NOMBRAMIENTOS MILITARES

Firmóse el pase a la reserva del gobernador militar de Tenerife, señor Moltó.

Nómbrese al señor Marengo Dulce, y coroneles a los señores Ramos, Serrano y Moratinos.

ULTIMAS NOTICIAS

GRANDES TERREMOTOS.—MILLARES DE VICTIMAS

Londres.—Recíbense noticias de espantosos terremotos en China, que han destruido un centenar de poblaciones, resultando millares de muertos.

La consternación es inmensa en los territorios asolados por los terremotos.

JAPON Y EL DESARME

Tokio.—Los líderes de la oposición han presentado en la Dieta Japonesa, una moción en la que se acuerda una retención en gran escala de todos los armamentos navales, estando completamente de acuerdo en la forma acordada por Inglaterra y los Estados Unidos.

En la misma moción se pide que el ejército japonés sea reducido de acuerdo con las condiciones estipuladas en el acuerdo de la Liga de las Naciones.

NORTE AMERICA PIDE INFORMES

Londres.—El Departamento de Estado americano ha dado instrucciones al Embajador americano en Londres para que pregunten al Departamento de Relaciones Exteriores, si el Embajador inglés, Sir Geddes ha partido de los Estados Unidos por voluntad propia u obligado por una razón mayor. El Embajador inglés se encuentra en Londres.

EL BANCO DE MEXICO

México.—El general Alvar Obregón ha dictado un decreto autorizando la reapertura de “Banco Nacional de México”, cuyos fondos fueron confiscados durante el régimen carrancista.

LA SITUACION EN CUBA

Habana.—Ha quedado designada por el Presidente de la República y Mr. Crowder, la comisión cubana-americana que ha de entenderse con la venta del azúcar en el extranjero, y que estudiará al mismo tiempo, la forma de levantar fondos para resolver la crisis que atraviesa la industria azucarera en Cuba.

Hasta la fecha el número de Centrales que han dado comienzo a la molienda es de 161 contra 189 en igual fecha del año pasado. Las noticias que llegan de todas partes de la República dicen que la zafra sigue desenvolviéndose muy irregular. La mayoría de los ingenios muelen a media tarea por falta de caña; pues los trabajadores se resisten a trabajar a base de la nueva escala de jornales.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item and Price. Includes London to sight, Paris to sight, 4 por 100 interior, Acciones Banco España, 5 por 100 amortizable, 4 por 100 amortizable, Deuda exterior 4 por 100, Ferrocarriles del Norte, Marcos, and Dólares.

CRÓNICA DEL PUERTO

El “Anversville”

Procedente de Amberes y Plymouth, fondeó ayer por la mañana en este puerto, el vapor belga, “Anversville”, cuyos consignatarios son los señores Elder Dempster.

Después de proveerse de carbón, agua y víveres, zarpó por la tarde con destino a Dakar, Matadi y escalas. Dejó un pasajero en esta capital, llevando 204 de tránsito.

El “Fuerteventura”

Esta tarde llegará de Lanzarote, Fuerteventura y Las Palmas, el correo interinsular, “Fuerteventura”, que saldrá mañana a las 10, para Las Palmas, Cabo Juby y Río de Oro.

Buques que se esperan

El día 28 del corriente mes, saldrá para Rotterdam y Hamburgo, el vapor alemán, “Alexandria”, admitiendo frutos para ambos puertos.

El día 1.º de Marzo saldrá también para Las Palmas, Monrovia, Loanda y otros puertos, el vapor “Baltika”. Admite carga y pasajeros. Su consignatario es don Jacob Ahlers.

COMUNIDAD DE AGUAS

“LAS FURNIAS”

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad, para celebrar junta general ordinaria ordenada en el artículo 18 del Reglamento Social, la cual tendrá lugar en el Salón Ayuntamiento de este pueblo el día 27 del corriente y hora de las dos de la tarde, con objeto de tratar los puntos siguientes:

Primer.—Elección de nueva Junta Directiva.

Segundo.—Examen y aprobación o censura de las cuentas de ingresos y gastos correspondientes al año último.

Tercero.—Prorratear entre los conductores en proporción a su interés en el caudal común los gastos que sea necesario hacer para la conservación, mejora y defensa del mismo.

Cuarto.—Determinar las obras y trabajos que deben realizarse en beneficio del acervo común.

Quinto.—Tomar acuerdo sobre cualquier asunto de interés común.

Releajo alto, 18 de Febrero de 1921. El Presidente, Casiano García Feo.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

En los primeros días del próximo mes de Marzo, saldrá directamente para Barcelona, el rápido y cómodo vapor “VICENTE LA-RODA”, admitiendo toda clase de carga y pasaje. Para informes, Cruz Verde, 24.

HAMBURG AMERIKA LINE

(SERVICIO DE AFRICA)

El día 28 del corriente, saldrá de este puerto el vapor alemán “ALEXANDRIA” para ROTTERDAM y HAMBURGO, admitiendo frutos para ambos puertos.

Para más informes, diríjense a su Consignatario, JACOB AHLERS, Marina, 34.

ELLERMAN-BUCKNALL LINE

El magnífico vapor inglés “ROU-MELAN”, de 4.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 28 de Febrero, con destino a LONDRES, con hueco disponible para 300 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 5.000 huacales sobre cubierta. Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El magnífico vapor inglés “EBANI” de 5.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 25 de Febrero, con destino a LIVERPOOL, con hueco disponible para 7 pasajeros de primera clase, 2.500 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 6.000 huacales sobre cubierta.

El magnífico vapor inglés “BATANGA”, de 4.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 26 de Febrero, con destino a LIVERPOOL, con hueco disponible para 7 pasajeros de primera clase, 500 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 1.000 huacales sobre cubierta.

El magnífico vapor inglés “NEW TORONTO”, de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 1.º de Marzo, con destino a LIVERPOOL, con hueco disponible para 6.000 toneladas métricas en las bodegas y entrepuentes. Agentes, Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

WARD LINE

A fines del presente mes saldrá directo de este puerto para NEW YORK el rápido vapor americano “ALCONA”, admitiendo toda clase de carga para dicho destino.

El día 25 del presente mes saldrá de NEW YORK directo a estas islas, el rápido vapor “CHICKAMANGA” el que admite toda clase de carga para estas islas. Sus Agentes, Bautista & Martínón, Tenerife y Las Palmas.

Furness Houlder Argentine Lines, Limited

El magnífico vapor inglés “PRINCESA”, de 9.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 1.º de Marzo, con destino a LONDRES, con hueco disponible para 8.000 huacales sobre cubierta. Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

LINEA DE VAPORES FRUTERO

OTTO THORESEN.—KRISTIANIA

SALIDAS DEL MES DE MARZO

El magnífico vapor “SAN MATEO”, el día 24, para LONDRES.

El magnífico vapor “SICILIA”, el día 1.º, para LONDRES.

El magnífico vapor “SAN TELMO”, el día 6, para LONDRES.

El magnífico vapor “SALAMANCA”, el día 10, para LONDRES.

El magnífico vapor “SAN MATEO”, el día 17, para LONDRES.

El magnífico vapor “SARDINIA”, el día 24, para Londres.

El magnífico vapor “SANTA CRUZ”, el día 24, para BASSENS.

Para más informes, diríjense a las oficinas de don Alvaro Rodríguez López, Marina, 48, Santa Cruz de Tenerife.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO PARA LIVERPOOL

Día 25.—Vapor “ARDEOLA”.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos, y reúnen las mejores condiciones en sus salidas y bujías para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madera y Liverpool.

Tarjetas de fletes y otros informes pueden obtenerse de sus consignatarios los señores

YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.

Junta de Obras del puerto

DIRECCION FACULTATIVA

Se admiten ofertas para el suministro de 1.000 metros cuadrados de adoquines, con arqueo al precio y condiciones que pueesen verse en las Oficinas de esta Dirección, calle de la Marina, número 6.

Gasolinas, petróleo y aceites

GASOLINA de las acreditadas marcas Shell, para camiones, motores, para automóviles; Aceite, gasolina extra para automóviles.—PETRÓLEO marca Crusier y ACEITES marcas Zero, Light y Medium, para motores. Unico depositario en Tenerife: FRANCISCO CAMBRELENG. Teléfono número 107.

Para precios e informes, diríjense a Francisco Cambreling, calle del Dr. Allar, 17, Santa Cruz de Tenerife y señores Ruperto Peña y Cía., Puerto de la Cruz.

Hotel España

Antes “Bicicleta”.—Cruz Verde, 17. El mismo dueño de este acreditado hotel tiene el gusto de participar al público y a su numerosa clientela si haber introducido grandes reformas en el mismo, tanto en el comedor como en la cocina, contando con un excelente cocinero, al cual diariamente seccionan por la buena y variada condimentación de la comida.

Cuenta además con ventiladas y espaciosas habitaciones, admitiéndose abonados y comidas a domicilio, siendo su precio sumamente económico.

Camisería “Maison Blanche”

Cruz Verde, num. 19.

Se acaba de recibir gran surtido de camisas, cuellos, corbata, calcetines, medias de seda, hilo y algodón.

También ha recibido un extenso surtido en calzado para señoras y caballeros, a precios sumamente baratos.

Velazquez y Ruiz Hermanos

INGENIEROS

Maquinaria industrial y agrícola. Representante exclusivo para las Islas Canarias.

M. ANTAÑÓN.—La Laguna.

De interés

CARBON DE COK.—El almacén de carbón de la BODEGA para el costo de participar a su numerosa clientela y al público en general, que va vuelto a reanudar su servicio a domicilio de carbón de cok, al precio de 9’50 pesetas quintal. Para los pedidos diríjense al citado almacén o teléfono, llamando al número 96.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Se realizan a precios de fábrica las existencias del establecimiento de José Cabrera Iglesias, calle de Alfonso XIII, número 10 (frente a la Droguería de don Asensio Ayala.)

EL LLOYD ALEMAN

COMPANIA de SEGUROS MARITIMOS

Esta importante y antigua compañía ha comunicado a su Agente en esta capital, don César Casariego Caprario que según dispone el Real Decreto del 13 de Agosto de 1920 ha impuesto en España la fianza de pesetas 200.000 que exige dicho Real Decreto a las compañías extranjeras en cumplimiento de sus contratos.

Al mismo tiempo se hace presente a los antiguos clientes de la misma, que de 160 Compañías que trabajan en España, solo han pagado esta fianza 77, lo que demuestra ser esta una de las más importantes.

Esta Compañía deja facultado a su representante, para admitir seguros a tipos de primas convencionales, y levantar certificados de averías. Agente, César Casariego Caprario, San Juan Bautista, número 1.—Teléfono número 343.

LANDAULET “STUEWER”

Se vende uno en perfecto estado y lo extraordinario lujo, existente en las Palmas. Tiene motor de 32 H. P., monoblock, cuatro cilindros, carburador Zenith y magneto Bosch; alumbrado interior eléctrico, a precio conveniente.

También ofrecemos un automóvil de la misma marca que se recibe a fines del presente mes, de cinco asientos, con 12/24 H. P., arranque y alumbrado eléctrico y elegantísima carrocería.

Para detalles, etc., Rafael Martín F. de la Torre.—Apoderados, V. Díaz-Llanos Ramos y Compañía, Bethencourt Alfonso, 15, accesorias. Santa Cruz de Tenerife.

G. Cáceres Sánchez

Consignatario de buques y Mercanías

AGENTE DE ADUANAS

Embarques para todos los puertos.—Seguros marítimos.—Teléfono, número 498.—Despacho: Rambla de Havelnel, número 15, frente a la Aduana.

YOUNG & P. BROOKS

YOUNG & P. BROOKS